
u­dom, nem mindenki örül, mert pénz­
be fog kerülni, költség keletkezik, ami­

tôl nem lesz kézzelfogható eredmény a 
jármû tu­lajdonosa számára, csak egy 
újabb kiadás. De nincs választási lehetô­
ség, a szabályt alkalmazni kell, az Eu­rópai 

Unió irányelve alkalmazása az utolsó fázis­
ba lépett. 
„A magyar jogszabályoknak a holttértükör­
rel kapcsolatos rendelkezései 2008. au­gusz­
tus 6-án lépnek hatályba. Az ezt követôen 
sorra kerülô idôszakos mûszaki vizsgán 

már a tükröket, illetve a holttérmentességet 
is ellenôrzik. A nem megfelelô tükrök cseré­
jét, kiegészí­tését 2009. március 31-ig végre 
kell hajtani, függetlenül a soron következô 
idôszakos mûszaki vizsga idôpontjától. 
2009. március 31-ét követôen már csak 
olyan N2 és N3 kategóriájú tehergépkocsik 
vehetnek részt a közúti forgalomban, 
melyeknél a jobb oldali oldalra látás és hát­
ralátás holttérmentes. A 2008. au­gusztus 6. 
és 2009. március 31. között idôszakos vizs­
gálatra kerülô jármûvek forgalmi engedé­
lyének érvényességét csak 2009. március 
31-ig hosszabbítják meg, amennyiben a 
jobb oldali oldalra látás és hátralátás nem 
holttérmentes. 2009. március 31-e után 
pedig az idôszakos vizsgálat eleve sikerte­
len, ha a fenti követelmény nem teljesül.” 
Így szól a hivatalos tájékoztatás, ami még 
fontos adat, a 2000. janu­ár 1-je után for­
galomba helyezett tehergépkocsik eseté­
ben kötelezô az elôí­rás alkalmazása. 
Érdemes végigfutni a legérdekesebb érve­
ken, megfontolásokon, melyek a szabályo­
záshoz vezettek. Az Eu­ró­pai Parlament és 
a Tanács 2007/38/EK irány­elve (2007. 
jú­lius 11.) a kö­zösség­ben nyilvántartásba 
vett nehéz-tehergépjármû­vek visszapil
lantó tükrökkel való utó­lagos felszerelé
sérôl cí­mû fejezetben találtam mind­járt 
19-et. Tény­leg csak a leg­fontosabbakat 
emelem ki:

l Szá­mos bal­e­set kö­vetke­zik be ne­héz-te­her­gép
jár­mû­vek azon ve­ze­tôi miatt, akik nincse­nek tu­da
tá­ban annak, hogy saját jár­mû­vükhöz nagyon 
kö­zel vagy a mel­lett egyéb úthaszná­lók is tar­tóz
kodnak. E bal­e­se­tek gyakran a ke­reszte­zôdések
ben, csomópontokban vagy kör­for­gal­makban tör
ténô irányvál­táshoz kapcsolódnak, amikor a ve­ze
tôk a – jár­mû­ve­iket közvetlen kör­be­ve­vô te­rüle­ten 
kialaku­ló – holttér­ben lévô úthaszná­lókat nem 
ve­szik észre. A becslések sze­rint évente kö­rül­be­lül 
400 ember hal meg Eu­rópá­ban ilyen okok miatt, a 
legtöbbjük ve­szélyezte­tett úthaszná­ló, ke­rékpá­ros, 
motor­ke­rékpá­ros, il­letve gyalogos.
l A bizottság a 2001. szeptember 12-i „Az eu­ró
pai közle­ke­déspolitika 2010-ig: ide­je dönte­ni” cí­mû 
fe­hér könyvében célul tûzte ki, hogy 2010-ig az EU-
ban a fe­lére csökkenjen a halá­los kime­ne­te­lû közúti 
bal­e­se­tek szá­ma. Har­madik közúti közle­ke­désbiz
tonsá­gi cse­lekvési programjá­ban a bizottság kö­te­le
zettséget vál­lalt ar­ra, hogy fe­lül­vizsgál­ja a közve­tett 
lá­tást biztosí­tó, így a holttér csökkentését szol­gá­ló 
eszkö­zöknek a már for­galomban lévô ne­héz-te­her
gépjár­mû­vekre tör­ténô utólagos fel­sze­re­lésével kap
csolatos kér­dést, és így hozzá­já­rul­jon a halá­los 
kime­ne­te­lû közúti bal­e­se­tek csökkentéséhez.
l A közve­tett lá­tást biztosí­tó eszkö­zök, mint pél­dá
ul a nagy lá­tószö­gû és a kö­zel­re lá­tó visszapil­lantó 
tükrök, kame­rák, monitorok vagy az egyéb, tí­pusjó
vá­hagyásban része­sült közve­tett lá­tást biztosí­tó 
rendsze­rek bôví­tik a ve­ze­tô lá­tóte­rét és fokozzák a 
jár­mû biztonsá­gát.
l A közve­tett lá­tást biztosí­tó eszkö­zök és az ilyen 
eszkö­zökkel fel­sze­relt jár­mû­vek tí­pusjóvá­hagyá­sá
ra vonatkozó tagál­lami jogszabá­lyok azonban 
csak az újonnan nyil­vántar­tásba vett jár­mû­vekre 
vonatkoznak. A már for­galomban lévô jár­mû­vekre 
ezért nem vonatkoznak a 2003/97/EK irányelvben 
megál­lapí­tott kö­te­le­zettségek. 
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KÖZLEKEDÉSBIZTONSÁG A HOLTTÉRMENTESSÉG ÉRDEKÉBEN

JOGSZABÁLYI ELÔÍRÁS TÜKÖRRENDSZEREKRE

Ki van a jármû­vem jobb oldala mellett, fôleg ott, a jobb oldali elsô sarokrésznél, 
a kerék kö­zelében? Mert az ülésbôl nem látni! – só­hajtozik a korosodó, régimó­di 
tehergépkocsi vezetôje. Egy kis nyújtó­zással, ide-oda hajolással lehet ugyan 
javí­tani a dolgon, de minden akkor sem látható. Kivéve, ha van egy jó külsô 
tükörrend­szer. Mert ma már van, nagyon is sokféle, egyik jobb mint a másik. Sôt 
egy ideje már csak olyan új jármû­vek helyezhetôk forgalomba, amelyek 
ilyenekkel felszereltek. A nagy au­tó­gyárak egy­fajta versengésben is vannak, ki 
tud­ja a leg­optimálisabban alkalmazni a szabályt, hiszen a tükrök felszerelése 
akár ked­vezôtlen aerodinamikai hatással is járhat. Bár van olyan meg­oldás is – 
az alábbi példában látható MAN meg­oldás is ezekhez tartozik –, ahol 
bizonyí­tottan még javult is a jármû lég­ellenállási tényezôje.

Tükröm, tükröm, 
mondd meg nékem…
Tükröm, tükröm, 
mondd meg nékem…

1–2. A jár­mû elôtt álló fér­fi kí­vülrôl 
és a vezetôülésbôl fény­képezve

3–6. Na errôl szól a mostani szabályozás, a jár­mû 
mellett elhelyezkedôk meg­figyelhetôségérôl – egy 
jó tükör­rendszer mellett gyakor­latilag nincs holttér
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7–11. Egy komp­lett személygép­kocsi is 
képes a jár­mû mellé „rejtôzköd­ni! 
12. A vezetôü­lésbôl felállva, elôre-

hajolva figyeltem a kocsi elôtti részt, ilyet a napi 
csúcsfor­galomban nem szoktunk csinálni…

l Az ilyen jár­mû­vek által okozott és a veszélyezte­
tett úthasználó­kat érintô halálos és súlyos kimenete­
lû közúti balesetek csökkentése ér­dekében helyén­
való, hogy az érintett jár­mû­veket addig is utó­lago­
san közvetett látást biztosí­tó továbbfejlesztett eszkö­
zökkel szereljék fel.
l A már for­galomban lévô jár­mû­veket fel kell sze­
relni az oldalirányú holtteret csökkentô és a 
2003/97/EK irányelv technikai követelményeinek 
megfelelô tükrökkel. Ez a legtöbb érintett jár­mû 
esetében technikailag kivitelezhetô.
l Mindazonáltal helyénvaló és arányos mentességet 
és eltéréseket biztosí­tani azon jár­mû­vek esetében, 
amelyek hátralévô élettar­tama rövid, amelyek felsze­
relt oldalsó tükre a 2003/97/EK irányelvben megha­
tározottnál csak csekély mér­tékben fed le kisebb látó­
teret, valamint azon jár­mû­vek esetében, amelyeknél 
gazdaságilag nem kivitelezhetô az emlí­tett irányelv­
nek megfelelô tükrökkel való felszerelés.
l Az ezen irányelv által megállapí­tott szabályok 
és eljárások nem vonatkoznak azon N2 és N3 kate­
gó­riába tar­tozó jár­mû­vekre, amelyek nyilvántar­tás­
ba vételére és/vagy tí­pusjó­váhagyására és/vagy 
üzembe helyezésére 2000. január 1-je elôtt került 
sor, és amelyeket fôként tör­téneti ér­dekességük 
miatt üzemeltetnek.
l Azon teher­gépkocsik tekintetében, amelyek mû­sza­
ki és/vagy gazdasági okokból nem képesek teljes 
egészében megfelelni ezen irányelv rendelkezései­
nek, az illetékes ható­ságoknak alter­natív megoldáso­
kat kell figyelembe venniük és jó­váhagyniuk. Ilyen 
esetekben a tagállamoknak közölniük kell a bizott­
sággal a megengedett és jó­váhagyott mû­szaki meg­
oldások listáját, a bizottságnak pedig ezeket hozzá­
fér­hetôvé kell tennie minden tagállam számára.
l Az ezen irányelv hatálya alá nem tar­tozó és a 
közvetett látást szolgáló továbbfejlesztett eszközökkel 
fel nem szerelt jár­mû­tí­pusok – mint például a könnyû-
teher­gépjár­mû­vek vagy buszok – gyakran résztvevôi 
a holttér következtében elôidézett baleseteknek. 
Ezért a közúti közlekedés biztonságának javí­tása és 
elômozdí­tása ér­dekében szükséges az aktív és 
passzív biztonsági követelményekre vonatkozó közös­
ségi jogszabályok folyamatos felülvizsgálata.

Akit érint, szá­mos he­lyen tá­jékozód­hat, pél­
dá­ul bármilyen kétséges esetben le­het for­
dulni a Nemze­ti Közle­ke­dési Hatóság szak­
embe­re­ihez. Az emlí­tett irányelvek egyéb­
ként tartalmazzák azokat a mû­szaki para­
méte­re­ket is, ame­lyek mentén a szabá­lyo­
zást érvénye­sí­te­ni kell! Azt gondolom, min­
denkinek van te­endô­je, még annak is, akire 
éppenséggel nem vonatkozik a szabály. 
Gépkocsive­ze­tô, tulajdonos, mindenkinek 
végig kell járni a flottát, mi a helyzet…
Amit már én tennék hozzá a témakörhöz, 
ha most úgyis köte­le­zô te­endôk vannak 
tü­körügyben – egy széles kí­ná­lati piac for­
má­lódik a feladatkör mellé –, gondolkod­ja­
nak el azon fuvarozók is, akiknek jármû­ve­
ire nem köte­le­zô a szabály. Azaz Magyar­
orszá­gon – ahol bizonyosan százezres 
nagyságrendû azon jármû­veknek a szá­
ma, ame­lye­ket 2000. január 01. elôtt 
he­lyeztek forgalomba – ezen jármû­vek 
nagy része már alkalmas a szabványnak is 
megfe­le­lô tükrök elhe­lye­zésére. Sôt egy 
lendü­lettel le­hetne akár a szélvédô elé is 
egy tükröt sze­reltetni, ami a kocsi elôtti köz­
vetlen te­ret fe­di le. Nagyon jó példákkal, 
kivá­ló megoldá­sokkal találkoztam! 

Nézzék meg az 1. kép­blokkot (1–6 kép), 
a jármû elôtti, melletti úriember a fülkébôl 
nem látható, viszont a tükrökben je­lenléte 
kife­je­zetten jól megfigyelhe­tô. Nemcsak 
egy gyalogos, ke­rékpá­ros vagy motoros 
tud úgy a kamion jobb ele­je mellé ke­rülni, 
hogy az a ve­ze­tô­ü­lésbôl elô­re, illetve oldal­
ra te­kintve nem látható. Egy egész sze­mély­
gépkocsi is képes így „elbújni”. Nézzék 

csak a 7–12. kép­sorozat képe­it, és itt elju­
tottunk a követke­zô lépcsô­fokig. Ez utóbbi, 
egyébként egy valós bale­set bizonyí­tá­si 
kí­sérle­te kapcsán láttam, hogy ez a Volvo 
bizony kivá­ló tükrökkel volt felsze­relve. 
Azt csak figyelni, használni kellett volna, 
hát ez az… Lesznek te­hát tükrök – a jog­
szabály mind­össze ennyit ér el –, de azo­
kat tessék szí­ves lenni használni is, mert 
csak úgy ke­rülhe­tôk el a sokszor valóban 
tragédiá­val végzô­dô bale­se­tek!

Boncsér Sándor
igazságügyi 

mû­szaki szakér­tô, 
30/986-5485
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Kerékpáros, 
gyalogos 
a teher­gép­kocsi 
alatt…
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